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J.nr. 2022-796  

Den 8. marts 2022 

 

Bestyrelsen i Danmarks Fiskeriforening Producent Organisation  

 

Att.: Svend-Erik Andersen 

Formand for Danmarks Fiskeriforening Producent Organisation  

 

sea@dkfisk.dk og rks@dkfisk.dk   

   

   

 

Kære Svend-Erik 

 

Tak for jeres brev af 27. januar 2022 vedrørende Østersøen. Jeg er helt enig med jer 

i, at tilstanden i Østersøen er alvorlig, og jeg erkender, at det vil kræve en stor indsats 

fra mange sider for at vende situationen i Østersøen.  

 

Overordnet synes jeg, at vi står i en opbrudstid. Fra politisk side har der igennem 

mange år været mangel på mod og vilje til at tage de nødvendige beslutninger for at 

forbedre både fiskebestande og havmiljø. Det er på tide at være visionær, hvis dansk 

fiskeri i Østersøen skal fremtidssikres. Der er behov for langsigtede løsninger, hvor 

vi ikke bare springer fra tue til tue. Jeg mener, vi bør handle nu.  

 

Den trawlfri zone i Bælthavet og kameraprojektet i Kattegat er konkrete eksempler 

på nytænkning, som jeg mener bidrager positivt til både havmiljø og fiskeri. Den 

trawlfri zone i Bælthavet prioriterer det skånsomme fiskeri og fremmer 

biodiversiteten.  

 

Indsatsen til havs kan selvfølgelig ikke stå alene og skal suppleres af tiltag på land. 

Med aftalen om grøn omstilling af dansk landbrug fra oktober 2021, blev der 

besluttet en markant reduktion i udledning af kvælstof frem mod 2027. Det betyder, 

at der skal iværksættes kvælstofreducerende tiltag på ca. 10.800 tons. Vi går 

ambitiøst til værks for at mindske udledningen til vores kystvande og fjorde. 

 

Jeg lytter meget til fiskernes bekymringer og anerkender, at der er mange store og 

svære udfordringer for fiskeriet i Østersøen: sæler, skarver, iltsvind, ål og meget 

andet. Dette er alle problematikker, som mit ministerium arbejder aktivt med. Den 

2. februar 2022 offentliggjorde ministeriet en handlingsplan for fremtidens 

bæredygtige fiskeri i Østersøen. Planen indeholder en række initiativer, der skal 

bidrage til at afbøde de negative konsekvenser af faldende kvoter. Ligeledes er der 

med Finansloven 2022 truffet beslutning om etablering af en ophugningsordning, 

mens det nye fiskeriudviklingsprogram (EHFAF) giver mulighed for at give støtte til 

udbygning af infrastrukturen.  
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Der er ingen lette løsninger på en så svær situation, som Østersøen befinder sig i. 

Derfor vil jeg afslutningsvis nævne, at det i forbindelse med forhandlingerne om 

Brexit-reserven er blevet besluttet at nedsætte en Fiskerikommission. Dette er også 

et vigtigt led i en samlet strategisk indsats for det samlede danske fiskeri. Mit håb 

er, at Fiskerikommissionen kan være med til at pege på nye muligheder for fiskeriet. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Rasmus Prehn 

 


